/ 商 / 为 / 友 服 / 务 / 为 / 上



(左)与弟子罗纯祯共

同演绎新曲

《乡愁》。

陈翠仙

海西冕报

编辑:潘薇 设计:李玲玲 校对:张铭革

国家级非遗代表性传承人、台胞卓圣翔携手学生发扬南音

盼90岁完成南音著书传承世代

晨报记者 潘薇 陈翠仙

"乡愁是一湾浅浅的海峡 ……"连日来,台湾资深南音大师 卓圣翔与学生罗纯祯正紧锣密鼓 地排练新创作的南音作品《乡 愁》。诗人余光中的《乡愁》在两岸 传递乡情,如今,卓圣翔更是弹奏 琵琶将其谱成南曲,与罗纯祯合 唱,将这份深情婉转道出。这首南 音将在2025年福建省文旅经济 发展大会上首次亮相。

近日,文化和旅游部公布了 第六批国家级非物质文化遗产代 表性传承人名单。由福建省推荐的 南音艺术家卓圣翔位列其中,他是 全国首位获此殊荣的台胞。他一生 与南音做伴, 在海峡两岸推广南音 文化,更积极培养后继人才。

"琵琶圣手"弹唱南音73载

·身唐装,满头银发,神采奕 奕的八旬长者卓圣翔自7岁学习 南音,73年来,他琴不离手曲不 离口,被誉为"琵琶圣手"。当选国 家级非遗代表性传承人,卓圣翔 的反应比较平静。他直言,对于 80岁的他来说,不管有没有当 选,传承南音都是他毕生最重要 的志业。

南音,发端于福建闽南,广泛 流传于海峡两岸及东南亚地区,

被誉为中国音乐史上的"活化 石"。卓圣翔出生于南音的发源地 泉州,自幼受兄长卓圣煌的南音 启蒙,后师从白厚、纪经亩两位南 音名家,深入学习南音唱腔和琵 琶演奏。历经香港和东南亚等地 的辗转,他在而立之年定居台湾, 先后创办了高雄串门南乐团、台 北松山奉天宫南乐团,开设南音 研习班,在台湾各地南管社团任 教,可谓桃李满天下。直到2018 年,卓圣翔决定落叶归根,带上自 己所有的成就,回到他1945年出 生的起点——福建,完成人生最 后也是最重要的一块拼图。

定居厦门积极推广南音

卓圣翔在厦门翔安定居后, 便陆续在闽南地区几十个社区和 数十所中小学开办音乐课堂,并 在当地高校首开《邂逅南音》通识 课程,平均每周要上12节课,积 极参与南音的传承与推广工作。 卓圣翔说:"这些年我看到大陆的 进步,各方面都非常繁荣。所以我 想我应该回来,培养一些南音的 人才,把我作曲的技能贡献给大

如今,不光他本人获评国家 级非遗代表性传承人,他的两位 学生林素梅、罗纯祯也获评南音 福建省级非遗代表性传承人。罗



纯祯说:"我觉得卓老师在做的这 件事情,是非常有意义的。这一生 他把所学的南音知识传授给我, 希望我们两岸的传承人共同发 力,把中华传统文化代代流传下

倾尽毕生所学著书传承

正是有感于现今南音作曲人 才的匮乏, 近年来, 卓圣翔在忙干 教学工作的同时,还与罗纯祯共 同撰写一部非常重要的著作-

《南音曲牌结构及作曲实例详 解》。记者在卓圣翔的家中看到, 他的办公桌上摆放着一叠厚厚的 书稿。卓圣翔表示,这是一项庞大 的工程,目前已完成近200个曲 牌、数百首传统曲和新曲的整理 工作,正在准备增加示意和解析 部分。"我很担心自己时日不多, 所以我更努力地写这些书,因为 要记录200个曲牌, 总共要完成 10册,每册都有400多页。现在已 经写到第3册,大概这套书能在

我90岁之前完成,我觉得我也差 不多能完成使命。'

卓圣翔有感而发的一番话让 罗纯祯潸然泪下。她说:"现在最 重要的是帮卓老师把作曲的这套

目前,他们已经完成了《非遗 进校园之中小学古诗文南曲三百 首》的撰写,正在等待正式出版。 卓圣翔说:"现在的南音,缺的是 会作南音曲、懂南音曲的人,这些 书籍的出版十分重要。"

在厦台胞无偿献血传递爱心

晨报讯(记者潘薇)今年以 来,我市血液库存持续维持"紧 平衡"状态——采血量和用血量 基本持平,略微紧张。近日,由 厦门市台商协会发起的第九届 "血脉缘 台闽情"无偿献血活动 在厦门台企东亚机械股份有限 公司举行,在厦台商、台胞及公 司员工们踊跃参与。

现场,厦门市中心血站还为 厦门市台商协会颁发"锋火相传 热血接力"社会公益爱心团体奖 牌,并为东亚机械股份有限公司 献血英雄们颁发荣誉证书,共同

厦门东亚机械工业股份有 限公司研发经理、台胞韩文瀚已 经参与了三次"血脉缘 台闽情" 献血活动,这次,他挽袖献出了 400毫升全血。他说:"我的身体 还很健康,每次都会希望为社会 尽一份自己的力量。刚好有这 个机会、有这个平台,又能帮助 到别人。"



第九届"血脉缘 台闽情"无偿献血活动在台企东亚机械举办。 记者 潘薇 摄

献血16次、累计献血量达 5800毫升的献血英雄骆开礼说: "得知有这个活动,我就马上过来 参与,献血对自己对他人都有好

此次厦门市台商协会会长 韩萤焕的东亚机械股份有限公 司带头献血,旨在带动更多会员 单位共同支持献血工作,为临床 带来新鲜血液的补给,再次展现

了两岸血浓于水的亲情。韩萤 焕说:"接下来,我们好多会员企 业都组织参与,希望能够为社会 做一些应有的贡献。"

记者了解到,今年是"血脉 缘 台闽情"公益献血活动连续第 9年举办,近8000人参与,累计 献血量近220万毫升,对补充医 疗用血需求发挥积极作用。

翔安台青爱心助农

晨报讯(记者 陈翠仙)日 前,厦门市翔安区新圩镇凤路村 的田间地头迎来了一群特殊的 身影——海鸥台青志愿服务 队。他们带着爱心与热情,前去 采购菜农们滞销的包菜。

今年,翔安新圩镇包菜喜获 丰收,却面临滞销困境。得知这 一情况后,海鸥台青志愿服务队 迅速行动,联合马巷街道"同心" 台青驿站、锦绣家园志愿服务队 等单位,共同策划并组织了此次 助农活动。

当天, 志愿者们早早来 到新圩镇菜地,与菜农对 接采购事宜,经过精心 挑选,1000斤新鲜的包 菜被顺利采购。随后, 志愿者们前往后滨社 区同心园广场"同心" 台青驿站,向社区居民 赠送包菜。

此外,部分台青志愿 者还前往贫困老人和少数民 族家中,为他们送去包菜和其他 生活用品。他们与老人促膝长 谈,并帮助老人打扫房间、做家 务,为他们创造一个整洁舒适的 生活环境。

海鸥台青志愿服务队表示. 今后将继续关注本地农产品销 售情况,积极组织开展各类助农 活动,为农民解决实际困难,同 时也将致力于促进两岸青年的 交流与融合,为两岸关系的和平 发展贡献自己的力量。

